
Technischer Einsatz:  

 
Deine Feuerwehr wird zu einem Verkehrsunfall gerufen. Die Einsatzkräfte 

rücken mit einem Kommandofahrzeug, einem Rüstfahrzeug und einem 

Tanklöschfahrzeug 2000 aus, die in kurzen Abständen am Unfallort 
eintreffen. 

Zur selben Zeit erreicht die Rettung mit 2 Fahrzeugen den Einsatzort.  
 

Der Einsatzleiter stellt am Unfallort fest: 
 

Auf einem abgestellten, unbeleuchteten LKW, der zur Hälfte in die 
Fahrbahn ragte, ist ein PKW aufgefahren. Der Lenker und der Beifahrer 

des PKWs sind im Fahrzeug eingeklemmt. Beide Türen des zweitürigen 
PKWs lassen sich nicht öffnen. Außerdem ist der rechte Fuß des Lenkers 

zwischen den Pedalen eingeklemmt. Es läuft etwas Treibstoff aus. Der 
Tank des PKWs befindet sich auf der Heckseite. 

 
Im nachstehenden Einsatzablauf sind die fehlenden Maßnahmen, die 

unten angeführt und mit Ziffern versehen sind, in der jeweils richtigen 

Reihenfolge (Ziffer) einzusetzen:  
 

Der FW-Einsatzleiter erkundet nach der Ankunft am Einsatzort die Lage, 
lässt zusätzlich sofort den               absperren und spricht sich mit dem 

Rettungs-Personal ab. Die Erkundung ergibt: Beide Insassen sind im 
Fahrzeug eingeklemmt und unbestimmten Grades verletzt. Das rechte 

Bein des Lenkers ist zusätzlich zwischen den Pedalen eingekeilt. Etwas 
Treibstoff läuft aus dem PKW aus. Als nächsten Schritt ordnet der 

Einsatzleiter an, einen               beim verunfallten PKW aufzubauen. 
Zeitgleich beauftragt er den Gruppen-kommandanten vom RF, das 

hydraulische Rettungsgerät bereitzustellen. Nachdem der Rettungstrupp 
das Gerät in Stellung gebracht hat, gelingt es mittels            die verkeilte 

Beifahrertüre zu öffnen. Der verletzte Beifahrer wird mit Hilfe der 
Rettungssanitäter aus dem Fahrzeug befreit und auf die bereitgestellte 

_______   gelegt. Durch Einsetzen einer Schlaufe werden die __________ 

auseinandergezogen und so der rechte Fuß des eingeklemmten 
Fahrzeuglenkers befreit. Anschließend wird der Lenker über die 

Beifahrerseite aus dem Fahrzeug gehoben und auf die Trage gelegt. Im 
Anschluss an die Absicherungs- und Rettungsmaßnahmen wird der 

beschädigte PKW von der Straße entfernt und der ausgelaufene Treibstoff 
mit _______ gebunden.  

 
(1) Pedale 

(2) Brechwerkzeug/Hydraulisches Rettungsgerät 
(3) Mehrfach-Brandschutz (Wasser-Pulver-Schaum) 

(4) Unfallort 
(5) Krankentrage 

(6) Bindemittel 
 


